

重 托 与 责 任

——万里副总理视察北京图书馆新馆的感想

谭 详 金

1986年11月6日上午，万里副总理视察了北京图书馆新馆工地。在座谈会上，万里同志激动地说：这个工程是周总理委托我操办的，不完成说不过去，完成了我死而无怨。听到一位年逾七十的中央首长说出这样深情的话，会场上顿时鸦雀无声，显然，人们被深深的感动了。此时此刻，站在沸腾的工地，面对宏伟的工程，不由使我回想到十年前的岁月。那时，祖国大地还处于深重的灾难之中，身患重病的周恩来总理以他无产阶级革命家的气魄，作出了要建北图新馆的决定，指示原址保留不动，在城外找一个地方解决一劳永逸问题。并要北图同志与万里同志商量选址，确定层高。一年以后，敬爱的周总理与世长辞，北图工程作为他的遗愿委托给了万里同志。

1980年5月26日中央书记处讨论图书馆工作，在中央会议决定事项中指出：关于新北京图书馆问题，按原来周总理批准的方案，列入国家计划，由北京市负责筹建，请万里同志抓这件事。

北图工程从设计到拆迁，从奠基到兴建，始终得到党中央和国务院的亲切关怀。万里同志作为抓这一工程的中央领导同志，在每个关键时刻都作出了重要的指示。1985年4月，万里同志在审批新馆工程修正概算时指出“中国应该有一个世界第一流的图书馆”。这次视察时又指出，这个图书馆是国家的重点文化建设，是中国最大的文化建设项目，是

我们中国有文化的表现，建筑要第一流的，要尽可能达到现代化管理水平，要方便读者。我觉得，这是对周总理遗愿的继承与发展。周总理指示要建一个新馆，万里副总理明确了要建设一个什么样的图书馆，这是国家的重托，这是历史的责任，全馆同志要为实现建设全面履行国家图书馆职能的现代化的中国国家图书馆这一长远目标而努力奋斗。

为了实现上述长远目标，在工作安排上，计划分成三个阶段。

第一阶段：1986—1988年

这个阶段是为实现总目标打基础的关键时期，中心任务是建成新馆，完成搬迁，全面开馆。具体任务是：

1. 新馆工程以全优标准按时竣工，交付使用；各项设备均能准时安装，正常运转；各种家具配置齐全，质量优良；环境布置整洁、美观。

2. 搬迁工作计划周详严密，做到速度快，质量好，不丢不乱，不破不损。最大限度降低对读者服务和内部工作产生的不利影响，进入新馆后尽快建立正常秩序。

3. 1987年10月先开放12个阅览室和一个中文图书外借库，以后陆续开放达到全面开馆。读者服务和管理水平有较大提高，在社会上树立一个崭新的形象。

4. 自动化工作取得初步成果，试行机编《中国国家书目》，开始发行中文机读目录；用计算机管理中文图书外借库；积极引进大型

电子计算机系统。

5. 通过改革,制定和完善各项业务工作规范和质量标准,全面修订行政管理规章制度,全馆工作质量和效率都应有显著提高,各项工作秩序井然,各部门之间动作协调,整体效益较高,工作人员的工作和生活条件得到一定的改善。

6. 树立优质、高效、团结、文明的馆风。工作中事事讲效率、质量;同志关系上时时讲团结、和谐;思想上人人讲道德、理想;行为上处处讲文明、礼貌。

第二阶段: 1989—1990年

本阶段的中心任务是在全面开馆的基础上充实提高,大型电子计算机系统开始运转,现代化水平进一步提高。具体任务是:

1. 全馆业务工作和行政管理全部达到馆订规范的要求,深入开展文献研究和参考咨询工作,为中央党、政、军、群领导机关和社会各界提供较深层次,较高水平的情报服务。

2. 在完成大型计算机系统安装调试的基础上,开始建立中西文书目数据库,为全国图书情报部门和读者提供不同载体的书目数据。与此同时,积极开发微机,实现人事、统计、文书、财务等项工作的自动化管理。

3. 积极开展图书馆学理论和应用技术的研究,进一步加强与国内外图书馆界的联系与合作,扩大书刊资料交换和互借的范围,逐步增加与有关国家交换馆员的数量。以进一步搞好为国内图书馆界的服务,并取得在国际上应有的地位。

第三阶段: 1991—1995年

本阶段的中心任务是完成多文种多功能的电子计算机系统,成为我国的书目中心,达到全面履行国家图书馆的职能。至此,可视为本馆的现代化基本实现,达到了所制定的奋斗目标。

在现有水平上用不足十年的时间达到上述目标,任务是相当艰巨的。建设一个现代化的图书馆很艰巨,管好一个现代化的图书馆更困难,除了必要的物质和经费保证外,还在于建设一支与国家图书馆任务相适应的、多学科、多层次、知识结构合理的工作人员队伍。

千里之行,始于足下。实现长远目标首先要做好今年的工作,1987年是繁忙的一年,转折的一年!任务是艰巨的,时间是紧迫的,责任是重大的,身受国家委托,肩负历史责任的北京图书馆全体工作人员正在努力奋斗着。

